

渭洲日报

M 民生

INSHENG

责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com

中国人寿 CHINA LIFE

人人讲安全 个个会应急

——查找身边安全隐患

你的梦想 在城市闪光

信用金融，致富有道，稳健前行，助力每一位奋斗者，心怀梦想，脚踏实地，畅享美好生活，让梦想在城市闪光!

存定期 到兴业

保本保息 安全放心

一年期定期 三年期定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%

兴业妈妈卡客户专享

破解案后治理盲区 我市交通执法创新推行“双轨回访”机制

本报讯 针对基层交通执法“案结即止”衍生的法条答疑无门、文书疏漏难察、整改跟踪缺失等问题，市交通运输综合执法支队瞄准痛点，自今年5月起创新推行“电话+实地”双轨回访闭环机制，着力破解案后治理盲区，夯实交通执法公信力根基。

该机制构建“精准问效+深度问需”双维度监督体系：电话回访聚焦“处罚公平性、程序规范性、文书严谨性”三类核心问题，以清单化核查揪出执法细节漏洞；实地回访直面企业“新规适配难、法规理解盲区”，执法人员用“行业白话”拆解法条，当场修正文书表述歧义、明确整改节点，实现“疑问即时解、问题不过夜”。

这个机制推行3个多月来，该支队累计回访案件33件，执法文书规范率、当事人满意度显著提升，企业从“被动接受者”逐步转变为“共治参与者”。

“双轨回访”机制是深化交通执法规范建设的重要举措。下一步，市交通运输综合执法支队将持续深化该机制，推动交通治理从“单一监管”向“协同共治”升级，为交通行业治理注入更鲜活的长效动能。(陈燕春)

为青少年打造家门口的“快乐驿站”



风达凤凰城小区的孩子们展开酣畅淋漓的“水枪大战”。

本报讯 8月8日，市区风达凤凰城小区一场酣畅淋漓的“水枪大战”让孩子们尽情享受清凉。这是城厢区社区青少年公益月系列活动的火热现场。双职工家庭“看护难”的暑期困局，正在被家门口的欢乐悄然化解。

“太好玩了！和小伙伴们打水仗，全身都凉快啦！”家住该小区的小朋友陈俊豪兴奋地分享“战况”。不远处，社区民警、青年志愿者正用生动案例讲解安全知识，孩子们听得津津有味。义诊区内，医生们细致检查、轻声叮嘱，为孩子们的健康护航。

“暑期‘看护难’困扰着许多家庭，而孩子们也需要安全、有益的成长空间。”城厢区社区青少年宫教师林君瑾介绍，“我们将趣味十足的水上活动、创意涂鸦，以及涵盖交通安全、反诈防护、急救知识、口腔健康等主题的实用科普课堂和健康义诊直接送到社区‘家门口’，让孩子们在玩耍中学习、在体验中成长，也切实缓解了家长的后顾之忧。”整个暑假期间，这股融合了“欢乐”与“知识”的凉风，持续吹向该区20多个小区，让社区真正成为青少年触手可及的“快乐驿站”。

作为城厢区委、区少工委指导下的创新实践，城厢区社区青少年宫自今年1月启用以来，以“团企协作”模式盘活书店、研学基地等优质资源，构建“一镇街一少年宫”的特色工作格局，持续为青少年儿童提供集思想教育、文化学习、兴趣培养、社会实践于一体的综合性服务平台，打通服务社区青少年儿童的“最后一公里”，为儿童友好型社区建设注入蓬勃活力。(陈海容 文/图)

夜生活，「潮」起来

——我市新「夜」态点亮新动能



8月8日晚，山亭镇“村BA”决赛吸引了众多观众到场观看。 陈辰 摄

R 热天探热点 持续半月的雨天终于退场，三伏天裹挟着“秋老虎”的热浪席卷莆阳大地。当夜幕降临，市民纷纷涌向街头、公园、球场……南湖公园的音乐和啤酒、“村BA”赛场内外的拼抢和呐喊，缕缕凉音浪穿透夜空、千年古镇的龙舟划破星河……盛夏以来，我市举办丰富多彩的文体活动，让城乡百姓畅享文体旅盛宴。传统与现代、文化与消费、活力与健康熔铸成璀璨的城市夜景。

啤酒嘉年华：“国际范”“烟火气”共融

8月8日至14日，在市区南湖公园举办的百威国际啤酒嘉年华活动，吸引了众多男女老少前往畅饮美酒，听歌观舞。

经典百威、黑金限定、雪津蓝妹、科罗娜……集结六大国际品牌生啤，总有一款适合您。“在啤酒泡沫里看莆田的国际化面孔，这种感觉太奇妙了！”从事外贸工作的陈得升举着墨西哥科罗娜啤酒感慨。

啤酒爱好者张楚宸一边啜饮百威黑金啤酒，细品丰富的层次感，一边对记者说：“每年百威啤酒嘉年华，我都来凑热闹，感觉今年的气氛最好。”

作为今夏我市夜经济的重磅节目，百威国际啤酒嘉年华点燃了城市激情。在8月8日晚的活动开幕式上，台湾驻场歌手的激情演绎、炫酷的灯光和动感的音乐交融，在主持人高呼下，千人共举杯，将全场气氛推向高潮。

“村BA”：持续催热全民健身

8月8日晚，山亭镇山亭社区篮球场，该镇今年夏季篮球联赛上演冠军争夺战。蒋山村代表队在全场落后的被动形势下，最后时刻展开绝地反击，最终以54:49反败为胜，力克港里村代表队，勇夺冠军。这场比赛吸引了近千名观众现场观战，线上直播更是吸引了数千名观众。

山亭镇党委宣传委员陈锋介绍，共有15支村(居)及机关代表队参加为期11天的本季联赛，27场精彩赛事，现场观众近千人，而且都通过抖音和“我奥”赛事平台上直播。“我奥”赛事平台直播线上观赛人数达18万人次，众多市外、省外甚至国外的父老乡亲观看直播或录像，为家乡球队助威，为球员们展现的精神点赞。

值得一提的是，“村BA”带动了广大城乡百姓积极参加健身活动。每晚城乡各篮球场上都活跃着人们拼抢、上篮的身影，即便是前期连日阴雨，室内篮球场也是人员爆满。

除了备受我市群众喜爱的篮球运动，跑步、游泳、瑜伽、太极、广场舞等健身项目，各有爱好者在各自的场地上挥汗如雨，尽享运动带来的“多巴胺之乐”。

“三伏天晚上，运动反而凉快，出汗喝碗冰沙，这才是生活！”刚完成5公里夜跑的教师李雯笑称。



8月8日晚，上千名观众现场体验百威国际啤酒嘉年华热闹氛围。 刘永福 摄



8月9日晚，绶溪公园音乐季观众如潮。几个小朋友也登台与台下的观众互动。 刘永福 摄

公园音乐季：古韵新声甜蜜交响

7月15日起，“状元楼上争状元”古装音乐季在绶溪公园闪亮登场。

为期3个半月，从夏天到秋天，在绶溪之畔状元阁，一场场跨越时空的文化对话每晚都在上演。现场观众通过沉浸式体验，开启探寻莆田状元文化魅力的奇妙之旅。

8月9日19时许，人们从四面八方聚拢到绶溪公园，通过状元木桥，来到状元阁下，静候第22场“争状元”的精彩演出。19时20分，主持人陈诺等音乐人登台献唱暖场，“我是莆田人……”充满妈祖故乡人自豪感的表达，通过高亢而富有磁性的歌声呈现，观众们报以热烈的掌声。

恒大御景半岛小区居民方昭英夫妇带着大宝、二宝在场边听得入迷。她告诉记者，此前的多日阴雨，人感觉快“发霉”了。这几天放晴，到公园里透透气，还能让孩子从小就接受本土文化的熏陶，真是一举两得。

同期热闹开展的还有融合当地历史文化、民俗故事与自然景观的省级非遗“枫亭水阁巡游”，北大荔枝嘉年华暨“穿越北大上北大”人才趣味游园活动等，当三伏热浪遇见文化热情，夏夜不仅是消暑时段，更是城市生命力的集中绽放。这些浸透汗水的欢乐瞬间，正织就一座城市最火热的夜景。 全媒体记者 刘永福

潮头立新帆 乡梓绽新颜

——北高镇美澜村党支部书记翁金树的“赶考”答卷

从首都的研究生、深圳珠宝公司的老板，到家乡万人大村的“领头雁”，翁金树的人生轨迹在2021年秋天转向。面对薄弱的村财和乡亲的期盼，他以赤子之心“赶考”，3年间，成立基金会年筹200余万元、解危困困局、创“卫生日”机制、筑安全防线、便老人颐养……一份用实干书写的乡村振兴“答卷”，正在家家户户的笑脸上铺展开来。

2021年9月，对翁金树来说是人生一个重大转折点。2011年，他从北京工业大学研究生毕业后，先是在北京工作。2014年，他在深圳创办了一家珠宝科技公司。为回报家乡，2021年10月，他回村当选为村党支部书记兼村委会主任。

翁金树说，作为一名青年党员干部，担任一个有着1万多人口的村党支部书记，他深知重任在肩。回归家乡是一个新起点，更是一个新挑战。

上任之初，翁金树面临村集体资金不足、开展公益事业缺少资金难题。他充分利用自己在外多年的人脉，积极走访村爱心人士及企业家，筹备成立首届美澜基金会，得到大家积极支持。美澜村首届美澜基金会很快成立起来，每年筹得200多万元资金用于推进村公益事业建设，也为后续乡村振兴、民生事业提供了基础资金保障。

经过充分而深入的调研和思考，翁金树明确了美澜村乡村振兴、民生事业需要努力奋斗的两大方向：一是抓发展，解决乡村基础设施落后、产业薄弱等发展问题；二是抓民生，解决村民急难愁盼，用心用情多为群众办实事、好事。

美澜村大部分青壮年长期在外经营金银珠宝生意，村里留守老人、儿童多。翁金树整合美澜小学师生、家长及村干部力量，通过“小手拉大手”带动家庭、辐射全村，为留守老人、儿童服务，办实事、好事。

美澜村距离北高镇集镇较远，村里老人领取养老金等不方便。他与中国农业银行股份有限公司莆田北高支行联系，该行工作人员经常性开展“家门口领取养老金”上门服务，让村里老人在家门口就能领取养老金。村里志愿者还手把手教会老人通过手机银行操作。

63岁的美澜村村民郑乌柏是低保户，一家五口住在旧土坯危房里。翁金树多次为其向上级申请旧房改造。为了解决旧房改造使用资金，翁金树发动多位爱心人士亲捐款15万余元，资助郑乌柏建房。如今郑乌柏已住进了2层楼新房。

郑乌柏逢人便说，要不是翁书记的大力帮助，他一家人还得住危房。如今，新房建好了，以后的生活会越来越好。

如今的美澜村以“庭院小美”聚合“乡村大美”，让整洁院落成为生态振兴的亮丽名片。用家家户户的自觉行动浇灌生态之花，让湖起鹭飞、推窗见绿的美澜画卷常驻常新。

村干部翁国武说，翁金树舍小家为大家，放弃在外高薪和优越的生活条件，回村当起村干部，对个人来说，经济上“损失”多。如今在翁金树带领下，村里各项事业蒸蒸日上，村民的幸福感满满的。

2024年，翁金树被评为荔城区优秀共产党员。翁国城



暑假期间，不少市民带孩子前往市科技馆参观，体验和感受科技魅力，丰富假期生活。全媒体记者 林英 摄

清风润莆田

身边的榜样 道德的力量

